

# 泉州市全国科普日主场活动启动

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员王晓珠)9月14日,由市科协、市委宣传部、市委文明办、市教育局、市科技局、泉州广播电视台联合主办的2024年泉州市全民科学素质知识挑战赛暨全国科普日活动启动仪式举行。

2024年泉州市全国科普日主场活动以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,还举办了2024年泉州市全民科学素质知识挑战赛,来自全市各县(市、区)11支代表队参与,比赛采

用文字选择题形式,设必答、抢答、专家点评等环节。经过紧张激烈的角逐,惠安县代表队荣获冠军,泉港区代表队荣获亚军,晋江市代表队荣获季军,其他8队获优秀奖。

现场还发布了2024年泉州市十佳“科技志愿活动”典型案例、全国科普日重点活动、“银龄科普”服务点名单、泉州市科协信息员队伍人员名单,并为“健康口腔万里行(泉州)——老年口腔健康促进行动”公益科普活

动授旗。

9月15日至25日,泉州市还举办一系列精彩纷呈、内容丰富的科普活动,有致力于服务老年群体、改善老年口腔健康状况的“健康口腔万里行——老年口腔健康促进行动”公益活动,有深化科普原创作品供给、持续擦亮“科技社团讲科普”品牌的泉州市2024年度“百佳”科普原创作品征集活动,有坚持在基层播撒科学“种子”的泉州市“启梦者”基层科普巡展

以及“簪花寻飞羽,科普进校园”主题活动……全市各地将掀起新一轮科普热潮,让群众在家门口享受到不同主题的“科学盛宴”。

近年来,泉州市科协发动各级各部门和广大科技工作者参与各项科技活动,针对“五大重点人群”,每年积极组织开展形式多样、丰富多彩的主题性群众性科普活动超1000场次,连续12年获评中国科协全国科普日优秀组织单位称号。

## 泉州“百佳”科普原创作品征集活动启动

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员王晓珠)9月12日至11月20日,泉州市科协举行2024年度“百佳”科普原创作品征集活动,面向全市社会各界有科普创作能力的团队及个人征集科普原创作品。

据介绍,为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,落实《中国科协关于新时代加强学会科普工作的意见》《泉州市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》要求,深化科普原创作品供给,持续擦亮“科技社团讲科普”品牌,提升全民科学素质,泉州市

举行2024年度“百佳”科普原创作品征集活动。

活动面向全市社会各界有科普创作能力的团队及个人(中小学生除外,可个人独立参加,也可团体参加)征集科普原创作品。作品体裁分为“科普微视频”“科普漫画”2个类别,共设置5个专题:“生活中的科普”,包括生活科学常识、生活小窍门、身边科学原理、饮食健康等;“生产中的科普”,包括纺织鞋服、石油化工、建材家居、机械装备、电子信息、健康食品等传统产业及新材料、新能源、人工智能、农业生产、乡村

振兴等;“生态中的科普”,包括环境科学、气象科学、地球空间科学、资源利用、节能减排等;“生命中的科普”,包括公共卫生、疾病防控、生命健康、营养健康与食品安全、保健医疗等;“生存中的科普”,包括日常急救、防震减灾、应急科普等。

科普微视频作品,要求内容积极健康,主题鲜明,角度新颖,富有创意,贴近群众百姓生活。形式包括但不限于主题演讲、剧情演绎、微电影、动画等,时长以1至3分钟为宜;科普漫画作品要求设计新颖,简洁流畅,富有创

造性,传播效果好,有象征意义,图片作品提交格式为jpg电子稿件,可以是单幅也可以是多幅。作品格式要求及投稿方式等信息,可关注@泉州科普公众号。

据了解,作品提交时间截止至11月20日,逾期不予受理。采取边征集边播放的形式,先提交的作品经审核合格的优先安排播放。此外,主办单位将在泉州科普视频号开设“科技社团讲科普”专栏,自2024年10月起至2025年2月,每周一至周五每天播放1个微视频、1个漫画作品。

## 丰泽区城管局推行“坐下商讨”解决办法 餐饮油烟投诉 化解有“心”招

早报讯 (融媒体记者林福龙 通讯员吴建南 文/图)“老板,最近情况如何,没有再被投诉了吧?”近日,丰泽区城管局丰泽中队对位于后坂街的某家烤肉店进行回访,得到了店主肯定的答复。“自从上次双方坐下来心平气和沟通商讨后,彼此增加了理解和信任,问题得到了解决。”此前,该店因为油烟和噪音问题,被楼上住户投诉,演变成不满意件。

今年5月12日,丰泽区城管局收到关于该店餐饮油烟扰民的投诉件,丰泽中队第一时间会同属地街道城管办前往查看,发现店内已配备油烟净化设施,执法人员要求商家保证营业期间正常运行并加强设施及管道的清洗,优化油烟净化效果。但对诉求人进行答复后,对方给出了不满意的反馈。

丰泽中队在梳理案件的过程中发现,此件属于“二合一”件。诉求人反映该店不仅存在油烟扰民问题,在油烟净化设施启动过程中产生的噪音更会影响其休息。执法人员随即通知店家采取相关措施减少噪音,降低扰民影响。店家配合增加了一套油烟净化设备,同时加装了电机降频器和隔音棉,机器启动



执法人员检查餐饮场所整改情况

时声音较之前确实降低了不少。然而诉求人依然表示不满意。

6月13日晚,征得诉求人同意,丰泽中队在店家经营时段带着噪声计到诉求人家里进行实地勘察。经检测,噪音未超标,但设备运行中会产生低频噪音,这才是扰民的“元凶”。

为彻底解决群众诉求,6月27日,丰泽区城管局丰泽中队邀请诉求人和店家到中队办公室面对面沟通,双方充分表达了各自的诉求,积极协商,最终达成统一整改方案。店家更换低频噪音设备,并保证作

业时间正常运行油烟净化设施,定期做好清洗维护。诉求人对此处理结果表示了认可。

据介绍,餐饮油烟“点题整治”工作开展以来,丰泽区城管局积极践行“721”工作法,坚持采用7分服务、2分管理、1分执法开展餐饮油烟污染防治工作,以群众的切身利益作为工作的出发点和落脚点,积极回应群众合理诉求,整治餐饮“油烟味”,解决百姓“烦心事”,于细微处见温情,推动餐饮油烟整治走深走实,取得成效。

鲤城开展环境卫生整治暨两节期间除“四害”活动

## 古城新区8个街道 全面消杀

早报讯 (通讯员许培吟 融媒体记者张素萍)为切实有效遏制蚊虫孳生,预防登革热等传染性疾病发生,进一步科学规范落实防蚊灭蚊工作,鲤城正在火热开展环境卫生整治暨两节期间除“四害”活动。根据部署安排,消杀活动于9月中旬启动,组织开展以灭鼠、灭蚊为重点的除“四害”活动和环境卫生综合整治行动,旨在控制病媒生物密度,营造爱国卫生运动良好氛围,提高全民灾害防病意识,降低秋季传染病通过环境传播的风险。

此次消杀范围覆盖古城新区8个街道,其中古城区域重点消杀场所包含西街、美食街、府文庙周边,泉州市第一医院、福建医科大学附属第二医院周边,东菜市场、西菜市场、北菜市场、龙宫市场、新门市场、金山市场周边,中山公园、释雅山公园、芳草园等场所;江南新区重点消杀场所包含兴贤路两侧周边社区、石崎市场、泉州市中医院周边等场所。

鲤城区爱卫办工作人员表示,开元、鲤中、海滨、临江4个街道的消杀工作将于中秋节假期前完成,假期结束后,将开展江南、浮桥、金龙、常泰4个街道的消杀工作。